

贵阳日报

做全省  
现代化建设的  
高质量发展的  
排头兵 领头羊



▲贵安新区高峰镇王家院村村容整洁、乡风文明。

# 聚移风易俗之力 铸乡村振兴之魂

## ——贵阳贵安2022年“治风”工作综述

2022年,贵阳贵安以“强省会”行动为指引,以“聚移风易俗之力,铸乡村振兴之魂”为工作思路,聚焦破除大操大办、薄养厚葬、低俗婚闹、封建迷信等陈规陋习,高起点布局、高质量推进、高标准管理,持续深入推进“治风”工作,迅速掀起开展农村“五治”工作热潮,全力推动城市逐步形成新时代乡风文明新风尚。

过去一年,举办数十场主题鲜明的婚事新办主题实践活动,积极引导青年男女树立文明健康的婚恋观;提倡缩短丧事时间、简化治丧流程;劝阻办理其他酒席2067起,滥办酒席得到有效遏制。经过一年的持续努力,愈发强大的城市“风尚”力量,让这座城市由表及里焕发出无限生机活力。

点击 2023

### 革除陈规陋习 培育文明乡风

#### ——贵阳贵安2023年农村“治风”工作展望

不良风气的形成具有长期性、复杂性,培育和涵养文明风气也不可能一蹴而就。推进移风易俗,助力乡村振兴,需要持之以恒、久久为功。

新的时代,新的征程——

2023年贵阳贵安将按照中央、省对移风易俗相关要求,继续保持“治风”工作常态,不断丰富群众文化生活,提升群众精神风貌,切实推动移风易俗工作深入有序开展,奋力交出新时代“强省会”优异答卷。

以问题为导向,巩固提升“治风”工作成果。持续推行信息线索互通、监督举报问责、督查考核、创新示范、安全防范五项工作机制,加大对治风工作中安全管理等突出问题的整治。

同时,以新时代文明实践中心、融媒体中心“两中心”融合为主要抓手,根据不同时期“治风”工作重点,运用“传统+现代”“线下+线上”的模式,整合各类资源,运用各种群众喜闻乐见的形式,全方位营造社会宣传的强大声势,增进群众对推动移风易俗的认知认同。

以“红白理事会”为载体,充分发挥群众自治作用。探索建立“村委+红白理事会”的自治管理模式,进一步完善事前报备告知、事中监督服务、事后纠偏评议制度,并示范推广积分制、红黑榜、文明评比等机制,不断推进红白理事会运行制度化、规范化、常态化。

探索开展红白理事会评优,围绕“婚事新办、丧事简办、其他不办”内容,建立评优方案,开展红白理事会的评比,并给予优秀的红白理事会一定的资金支持,以此激发其管理动能。

以改善民生为重点,推进农村公益性公墓建设。以保障和改善民生、满足人民群众基本殡葬服务需求为出发点,坚持“节约土地、保护生态、移风易俗、便民惠民”的殡葬改革工作宗旨,制定方案,确定2023年新建15个农村公益性生态公墓、提质改造31个农村公墓的目标任务。

推进农村“治风”工作,任重道远。未来,贵阳贵安将久久为功,继续保持“治风”工作常态,持之以恒推动移风易俗,不断丰富群众文化生活,弘扬勤俭节约的美德,提升群众精神风貌,切实推动移风易俗工作深入有序开展,形成城乡良好风尚。

### A 站在新起点谋篇布局 激活基层治理内生力

过去一年,贵阳贵安坚持立足当前、结合实际、面向未来,始终坚持以“强省会”行动为指引,高起点谋划、高站位布局、高效率启动,将“治风”工作列为“强民生”重要内容,全方位确立“治”不良风俗之决心,为乡村振兴注入精神之“钙”,全力激活基层治理内生力。

——高起点谋划治理思路。全市34家职能部门共同组成“治风”专班,并制定下发《贵阳贵安农村“治风”工作实施方案》《贵阳贵安农村“治风”工作制度》,为农村“治风”工作理清思路,提供方法。

——高站位布局展现决心。短期以建立健全“两书一约一会”为工作目标,要求党员干部100%签订《文明节俭操办婚事事宜承诺书》,多渠道向村(居)民全面发放《摒弃婚丧陈规陋习弘扬时代文明新风倡议书》。长期以“为乡村振兴铸魂”为落脚点,建立整治婚丧陋习推进移风易俗长效机制,不断提升社会治理效能。

——高效率启动树立信心。建立“治风135”工作体系,围绕一个目标、提升群众“三率”、推行五项机制,主动谋划、快速响应,形成“上下思想统一、工作机制健全、组织推进有力”的工作格局,持续推动工作落地实施。

俗话说“群众看党员,党员看干部”。党员干部带头反对陋习、厉行节约、抵制浪费,以点带面,自然会带动群众革除陈规陋习,养成文明习惯。

如今,贵阳贵安241319名党员干部100%签订承诺书,646190名干部职工和村(居)民主动签订承诺书,线上线下发放倡议书173万余份,全市1660个村(社区)100%修订完善村规民约(居民公约)、100%建立红白理事会。



▲修文县高丰村木塔石组“治风”墙绘。  
▲修文县志愿者开展移风易俗宣传。

强大的宣传通联工作合力,结合线下推进承诺书签起来、倡议书发起来、喇叭喊起来、招呼打起来“四个起来”工作,全面引导群众工作,迅速掀起“治风”宣传热潮。

积极利用新时代文明实践中心(所、站),推进文明新风入民心。组织志愿者广泛开展志愿服务活动,组织党员干部、道德模范、乡贤代表等组成巡回宣讲团,通过“一对一”、“点对点”的方式,用群众听得懂、能认同的“田坎语言”,持续开展文明引导。

利用文化赋能,发挥优秀传统文化感召力。通过深入挖掘阳明文化、少数民族文化、红色文化以及农村民俗文化资源,着力培养广大群众的道德自律和文化自觉。同时,常态化开展文化宣传活动,将“治风”内容编排成小品、相声、山歌、微电影等群众喜闻乐见的表演形式,让群众更易接受和了解相关政策,积极参与到乡风文明建设中来。

过去一年,贵阳贵安在各级媒体平台发布新媒体产品5000余条,拍摄“治风”小短剧600余个,浏览点击量达8000万余人次,并开展文艺展演360余场次,开展相关志愿服务活动35585次。

如今,文明新风的种子在筑城大地处处播撒,萌芽生根,开花结果。

### D 始终践行民生为本宗旨 提升群众“幸福温度”

过去一年,贵阳贵安坚持以“强民生”为宗旨,切实将“治风”作为一项重要民生工程,让群众有更多获得感、幸福感。

让农村“治风”工作成为增进民生福祉的前提——专班联合民政部门深入农村和城区开展民意调研,以群众需求为导向,拟定工作实施方案,并深入农村开展长时间、深层次蹲点调研,通过实地走访、发放问卷、入户访谈等形式调研,形成调研报告,对存在的问题提出有效解决措施。

让农村“治风”工作成为民生安全的保障——按照《贵阳贵安农村红白事宜安全管理工作职责清单》,做好红白事宜安全管理工作,严防安全事故发生。同时,将“治风”工作与农村地区疫情防控等工作统筹推进,最大程度保护群众生命安全和身体健康。

文明乡风是美丽乡村的软实力,更是贵阳贵安“强民生”的推进力,有了文明乡风的“隐形的翅膀”,群众生活才能更加幸福。

数据显示:2022年贵阳贵安通过线上线下发放调查问卷,收到群众评价意见1万余条,对“治风”工作的满意率达98.3%。

一年的坚持不懈,变化悄然发生。农村风气更加清明,农村小院更加和谐,人与人交往更宽容礼让……点点滴滴的变化,镌刻出贵阳贵安农村文明程度的不断提升。

站在新起点,扬帆新征程。贵阳贵安将以更高标准、更大决心、更强举措、更实作风,持续谱写农村“治风”新篇章。

### C 创新线上线下宣传形式 推动文明新风深入人心

“一元钱计划”,由清镇市新店镇鸭池河村党员带头组织、群众自发参与,根据个人意愿捐款,用于鸭池河村环境卫生评比奖励;

乌当区新堡布依族乡王岗村结合“村民银行”积分考核制度,设立积分兑换点,村民凡是按照红白理事会章程进行事前申报、控制礼金人数等,均可获得一定积分;

贵安新区党武街道广泛动员群众,通过编排拍摄以“治风”为主题的非遗地戏、情景剧、动画视频等,传递乡风文明好声音;

……

挖掘自身优势,由自己讲自己的故事,创本土特色,发挥先进典型的教化引领作用,涵育新时代文明乡风,各地创新宣传形式,让农村“治风”工作在这片土地上迅速铺开。

过去一年,贵阳贵安始终坚持以“抓创新”为依托,通过线上线下宣传、文明实践加码、优秀文化赋能,全域传递“立”文明新风之信心。

打造融合传播新态势,构建全媒体“治风”工作传播格局。采取“线上+线下”宣传模式,线上建立通讯联络平台,打造宣传数据库,形成

### B 以新机制破“卡脖子”难题 增强破旧立新“治风”定力

过去一年,贵阳贵安以“建机制”为抓手,全力构建“横向联动、纵向贯通”的部门联动工作格局,高质量推动各区市县、各责任单位落实工作举措,坚定“破”婚丧陋习之恒心,为合力“治风”凝聚强大动能,增强破旧立新“治风”定力。

这是制度机制的强化联动——大力推行信息线索互通机制、监督举报问责机制、督查考核机制、示范创新机制、安全防范机制“五项工作”机制,形成强大工作合力。